

# 创造我国多个第一的“军工之城”

文/《内蒙古日报》记者 吕学先

在包头市青山区城区北部，“军工路”将内蒙古一机集团、内蒙古北方重工集团(原内蒙古二机厂)两个姊妹军工企业串联在一起，成为贯穿青山区东西方向的一条主干道，见证着青山区这座“军工之城”的光辉历程。

行走在军工路上，随处可见满含“军工元素”的公园、景观和绿地。2019年，青山区着手将军工林带打造为军工文化主题公园。其中，作为爱国主义教育基地，北方兵器城展出了中华人民共和国成立以来自主生产及引进的装甲车、火炮、战斗机和导弹等退役武器，园里坐落着吴运铎纪念碑、纪念馆。

多年来，全国各地的群众慕名来到这里缅怀烈士、感受中国国防军工文化，感悟军工精神。而2020年启动的包头军工文化广场展示了与一机集团、北重集团、中核北方核燃料元件有限公司生产生活相关的人物、事件、发展历程等军工文化元素，还增设强国强军、国防教育、军事科普等景观小品以及社会主义核心价值观、新时代文明实践等内容，进一步深化了军工文化内涵。

国家“一五”计划期间，主战坦克制造、火炮研



内蒙古一机集团铁路车辆侧墙自动焊接生产线。  
(图片由青山区党委宣传部提供)

发两个项目落户包头，一机厂和二机厂相继筹建。1958年，中国第一座核燃料元件厂——二〇二厂又选址在这里。以此为基础，这里迅速形成以机械工业为龙头，带动相关行业飞速发展起来的新兴工业区和移民区。共和国第一门高射炮、第一辆主战坦克以及第一颗原子弹、第一枚氢弹、第一艘核潜艇所用的核燃料，都诞生在青山区。

在她的血脉里，凝结着自力更生、艰苦奋斗、军工报国、甘于奉献、为国争光、永攀高峰的优良传统，“把一切献给党”的军工魂薪火相传，生生不息。在她的召唤中，一代代军工楷模、大国工匠恪尽职守，勇

攀高峰，汇聚成实现中华民族伟大复兴中国梦的强大动力。

光阴荏苒，岁月更迭。经过几十年的积淀和发展，青山区以三大军工企业为基础，形成了较为完备的工业体系，确立了以装备制造业为主的产业基地，博得“共和国唯一的主战坦克生产基地”“最大的火炮生产基地”“重要的核材料和核燃料元件生产科研基地”等美誉。

现在，作为国家重要的以机械制造业为主的工业基地以及自治区和包头市重点发展的装备制造业基地，青山区正大踏步向全国中西部地区先进装备制造业基地迈进，在自治区、包头市经济建设以及

青山区经济发展和提高人民生活方面发挥着重要作用，在国家工业化和国防现代化发展中发挥着积极作用。目前，全区拥有各类工业企业580家，工业从业人员6万多人。

时代赋予这座城市浓重的军工色彩。改革开放以来，青山区军工企业以勇于创新的改革精神、锲而不舍的责任担当，实现军民产业深度融合发展！如今，内蒙古一机集团是国家重要的集履带式、轮式、轨道式重型车辆于一体的产业化基地，也是国家保军骨干企业，内蒙古自治区最大的装备制造业

企业。

铁路车辆、石油机械等有较高的市场知名度和行业影响力，4×4高防护特种车、履带式消防车、单兵防护产品等20多种军民协调发展产品成为公司新的经济增长点。北方重工是国家重要的火炮研发生产基地、国家高强韧炮钢研发生产基地、中国矿用汽车研发生产基地。曾为国家“两弹一艇”和核电事业做出过重要贡献的中核北方核燃料元件有限公司(原二〇二厂)是我国首座核燃料元件厂，目前，这里已发展成为中国核燃料元件种类最多、技术路线最全的生产供应商，拥有重水堆、压水堆、AP1000和高温气冷堆等多条核电燃料元件生产线。

军民产业实现深度融合的改革成果，激发起青山区高质量发展新活力。青山区坚定不移抓转型，发展方式加快转变，装备制造业快速发展，“十三五”时期，青山区连续两年入选全国工业百强区。

如今，青山区是典型的金融商贸集聚区。培育形成沃尔玛、万达广场、国际会展、现代金融、奥特莱斯、九星数码“六大商务

区”，现代服务业呈现出多业态经营、多品牌集聚、多组团发展的强劲势头。特别是入驻金融保险机构达到55家，占到全市总量的90%以上，成为自治区金融机构种类最为齐全的旗县区之一，成为地区经济社会发展的有力支撑。

青山区是典型的文化区。居民受教育程度较高。全区拥有41所科研机构，专业技术人员41000多人。拥有41所办学单位、3所高等院校。连续5次被评为“全国科技进步考核先进单位”，荣获“全国文化工作先进单位”称号。

青山区是典型的宜居城区。城区建设规划宏大规整、豁达大气，形成了成批成片别具格调、特色鲜明设计独特的建筑群落。全区拥有50多处游园广场和景观节点，形成了15分钟的休闲娱乐、健身活动圈。绿化覆盖率达43%，人均公共绿地面积达到19.7平方米。

奋进征程波澜壮阔，奋进初心历久弥坚。“十四五”开局，青山区高标定位、加压奋进，上下合力，正努力奏响经济高质量发展最强音。

## 奋斗百年路·启航新征程

**董振堂**

**坚决革命的同志**

董振堂，1895年出生于河北新河县一个农民家庭。“九一八”事变后，他反对蒋介石“攘外必先安内”的政策，思想日益倾向革命。同年12月14日和赵博生、李振同等率领第26路军1.7万余官兵举行宁都起义，宣布加入红军，在中国革命史上写下了光辉的一页。

1934年10月，董振堂率部参加长征，红5军团担任最艰苦的后卫任务，多次完成阻击国民党军的任务，为保障中央红军主力北上立下了赫赫战功。

1937年1月12日，董振堂率部在甘肃高台县与六七倍于己的敌人浴血苦战，战至最后一人一弹，于20日壮烈牺牲。时年42岁。

董振堂是红军牺牲的最高级别将领之一。党中央在陕西宝塔山下举行了追悼会。在追悼会上毛泽东评价他说：“路遥知马力，董振堂是坚决革命的同志。”

**吉鸿昌**

**“我为抗日而死”**

“恨不抗日死，留作今日羞。国破尚如此，我何惜此头？”这是共产党员、抗日名将吉鸿昌临刑前写下的气壮山河的就义诗。

吉鸿昌，1895年出生于河南省扶沟县吕潭镇。1931年8月，吉鸿昌被蒋介石解除兵权，被强令出国“考察”。1932年，吉鸿昌在上海“一二八”抗战炮声中回到祖国后，随即联络与发动旧部，为抵抗日本侵略奔走呼号。1932年深秋，他在北平加入了中国共产党。

1934年，吉鸿昌参与组织中国人民反法西斯大同盟，被推为主任委员，秘密印刷《民族战旗》报，宣传抗日，联络各方，准备重新组织抗日武装。

1934年11月9日，吉鸿昌在天津法租界被军统特务暗杀受伤，并遭逮捕，后引渡到北平军分会。“我为抗日而死，死得光明正大！”11月24日，经蒋介石下令，吉鸿昌被杀害于北平陆军监狱，时年39岁。

**杨靖宇**

**坚决战斗坚贞不屈**

杨靖宇，原名马尚德，1905年出生于河南省确山县一个农民家庭。1926年加入中国共产党。在河南和东北曾5次被捕入狱，屡受酷刑，坚贞不屈。

杨靖宇率部长期转战东南满大地，打得敌人惊胆战，威震东北。配合了全国的抗日战争。在极端艰难的条件下，他以“头颅不惜抛掉，鲜血可以喷洒，而忠贞不渝的意志是不会动摇”的崇高气节，继续坚持战斗。

1939年在东满地区秋冬季反“讨伐”作战中，他与魏拯民等指挥部队化整为零，分散游击。自己率警卫旅转战濛江一帶，最后只身与敌周旋5昼夜。他以难以想象的毅力，坚持和敌人进行顽强斗争，直至弹尽，于1940年2月23日在吉林濛江三道崴子壮烈牺牲。残忍的日军将其剥头剖腹，发现他的胃里尽是枯草、树皮和棉絮，竟无一粒粮食。为纪念他，1946年东北民主联军通化支队改名为杨靖宇支队，濛江县改名为靖宇县。

**赵一曼**

**甘将热血沃中华**

赵一曼，原名李坤泰，1905年10月25日出生在四川宜宾的一个地主家庭。1928年夏加入中国共产党。

1935年秋，赵一曼任东北抗日联军第3军1师2团政治委员。11月间，第3团被日伪军包围于座山间，赵一曼为掩护部队突围，身负重伤，养伤期间被日军发现。战斗中再度受伤，昏迷被俘。

被俘期间，日军对赵一曼以酷刑。用钢针刺伤口，用烧红的烙铁烙皮肉，逼其招供。她宁死不屈，严词痛斥日军侵略罪行。为了得到口供，日军将她送进医院监护治疗。1936年6月28日，赵一曼在医院看护和看守帮助下逃出医院，但很快被追回再度抓捕，受到更加残酷的刑讯。

1936年8月2日，赵一曼被押上去珠河的火车。她给心爱的儿子写下遗书：“宁儿啊！赶快成人，来安慰你地下的母亲！我最亲爱的孩子啊！母亲不用千言万语来教育你，就用实行来教育你。在你长大成人之后，希望不要忘记你的母亲是为国牺牲的。”临刑前，她高唱《红梅歌》，“民众的旗，血染的旗，收殓着战士的尸体，尸还没有僵硬，鲜血已染红了旗帜……”她高呼“打倒日本帝国主义！”“中国共产党万岁！”壮烈牺牲，年仅31岁。